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La peste două decenii de tranz1t1e şi la cinci ani de la intrarea ţării în 
Uniunea Europeană, Arhivele Nationale sunt departe de imaginea unei instituţii 

modeme - sau măcar în curs de modernizare -, adecvate procesului de înnoire şi 

democratizare din societatea românească. 
În pofida unor inovatii necesare, precum lărgirea accesului Ia cercetare şi 

începutul procesului de informatizare, iniţiate după 2007, celelalte aspecte esenţiale 
ale reformării Arhivelor fie au fost zădărnicite de rezistenţe interne şi externe, fie nu 
au fost formulate sau susţinute cu suficientă convingere. Mai mult, instituţia nu a 
reuşit să pună capăt unui trend nefast inaugurat mai înainte, care aducea atingere 
însăşi misiunii sale şi chiar integrităţii patrimoniului arhivistic al statului. 

Între 2006 şi 2011, Arhivele Nationale au primit o serie de lovituri grele, 
unele chiar din partea unor instituţii ale puterii de stat, care aveau misiunea 
dimpotrivă, de a proteja şi asigura buna funcţionare a lor. 

Ordonanţa de Guvern nr. 39/2006, aprobată de Parlament ca Legea nr 
4 74/2006, a perturbat grav activitatea instituţiei, obligând-o să preia documentele de 
personal şi salarizare ale întreprinderilor desfiinţate şi să elibereze adeverinţe pentru 
sute de mii de foşti angajaţi. În consecinţă, structuri întregi şi specialişti având 
doctoratul în ştiinţe istorice au lucrat şi mai lucrează aproape exclusiv pentru Casele 
de Pensii, iar instituţia a fost atacată cu sute de procese şi expusă nemulţumirii 

publice. O asemenea degradare nu poate fi aflată în toată istoria Arhivelor româneşti. 
După schimbarea managementului instituţiei în anul 2007, a fost redactată o 

nouă lege a arhivelor menită să marcheze sfârşitul tranziţiei în acest domeniu. 
Adoptarea ei a fost însă zădărnicită sub tot felul de pretexte şi initiative, pe traseul 
complicat dintre Ministerul de Interne şi plenul Camerei Deputaţilor, datorită unei 
evidente lipse de ··voinţă politică". 

La începutul crizei economice, în cadrul măsurilor de austeritate, în 2009 
Ministerul Afacerilor Interne a găsit cu cale să înceapă restructurarea coborând 
statutul Arhivelor Naţionale de la cel de direcţie generală, stabilit sub Alexandru Ioan 
Cuza, la cel de simplă direcţie şi desfiinţând toate posturile de directori, transformate 
în şefi de serviciu şi şefi de birou. Doi ani mai târziu, personalul a fost limitat prin 
lege la 729 de angajaţi şi s-a procedat la prima concediere în masă din istoria 
Arhivelor - 12% din personal. Aceste măsuri drastice, luate fără nicio analiză de 
impact, au amputat grav capacitatea funcţională a instituţiei. 

Pe fondul acestei debilizări instituţionale, am asistat la pierderi de fonduri 
arhivistice din patrimoniul Arhivelor Naţionale şi substituirea de atribuţii ale statului 
în favoarea unor entităţi private. Legea arhivării electronice din 2007 rezerva 
Arhivelor Naţionale, la acea data în deplină incapacitate în domeniu, un rol pur 
decorativ şi atribuia activitatea integral firmelor private. Academia Română a reuşit 
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să convingă Parlamentul să i se restituie fondurile arhivistice preluate în 1974-1975 
la Arhivele Naţionale, deschizând pofta restituirilor şi altor foşti creatori şi deţinători 
de arhivă. După ce o eparhie din vestul ţării a redobândit prin justiţie proprietatea 
asupra fondului său istoric, parlamentul a trecut o lege care permitea retragerea 
tuturor fondurilor bisericeşti din depozitele statului, penniţând Arhivelor Naţionale 
să păstreze doar copii ale lor. A fost nevoie de o mobilizare naţională a tuturor 
intelectualilor şi politicienilor conştienţi alături de arhivişti pentru ca legea să fie 
anulată de Curtea Constituţională, împiedecându-se astfel o evoluţie cu consecinţe 
dezastruoase. 

Toate aceste întâmplări grave nu pot fi puse exclusiv pe seama slăbiciunii 
interne, a corpului profesional din Arhivele Naţionale sau a managementului uneori 
neinspirat sau divizat din perioada în discuţie. După cum nici ministerul de tutelă, 
guvernele succesive sau camerele parlamentului nu sunt singure responsabile de 
starea generală a Arhivelor. Fapte ca cele menţionate au fost favorizate de către 
fiecare dintre factorii enumeraţi în parte şi de toţi împreună, la care putem adăuga 
mediul academic, mulţumit cu victoria înşelătoare a unui acces facil la documente 
după 2007 şi care s-a interest prea puţin după aceea de situaţia internă tot mai gravă a 
instituţiei. 

Evaluarea situaţiei Arhivelor Naţionale la sfârşitul anului 2012 ajungea la 
concluzia, de maximă gravitate, confonn căreia ''în acest moment instituţia nu poate 
face faţă mulţumitor niciuneia din misiunile ei sociale legale. Mai mult, ANR 
înregistrează fenomene de extremă gravitate, precum: incapacitatea de salvare a 
Fondului Arhivistic Naţional, distrugerea de documente în propriile depozite datorită 
condiţiilor improprii de păstrare, pierderi de documente din FAN în favoarea altor 
agenţi publici şi privaţi_ incapacitatea de a controla şi gestiona documentele 
electronice. tendinţa altor instituţii publice de a-şi transfera responsabilităţi către 

ANR etc. În loc de a dirija cu autoritate situaţia arhivelor din România, ANR oferă 
mai degrabă imaginea unei instituţii în dificultate. în jurul căreia roiesc interesate 
instituţii publice şi societăţi private, gata să profite imediat de orice semn de 
debilitate a acestei instituţii a statului şi să preia asupra lor administrarea informaţiei 
publice şi a documentelor identitare ale naţiunii." 

Odată stabilit diagnosticul. cu ocazia bilanţului activităţii din 2012 a fost 
-;chif;it ~i rrmecii11l· p1mere;i în prnctidi ;i unui proiect strates;:ic pentru Arhivele 
Naţionale, care vizează construirea unei instituţii puternice. "capabilă să facă faţă 

schimbărilor rapide din societate şi să satisfacă tot mai bine interesele publice şi 

private, o instituţie funcţională, adaptată la necesităţile societăţii româneşti şi 

exigenţele secolului XXI''. Cu acest prilej au fost schiţate şi obiectivele principale ale 
strategici pentru perioada următoare: înnoirea legislaţiei, un statut adecvat pentru 
instituţia Arhivelor Naţionale, prioritizarea sectorului public. legătura mai strânsă cu 
administraţia central şi locală. luarea în stăpânire a arhivelor electronice etc. 

Conturarea unei noi politici instituţionale şi trecerea la implementarea 
proiectului de informatizare fac din 2012 un an de referinţă pentru Arhivele 
Naţionale ale României. 
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